

Continuemos nuestra obra

Lamentó no poder compartir los entusiasmos con que la gente política acogió ayer la disposición por virtud de la cual no tienen que asistir desde hoy a la oficina del ministerio de la Guerra los dignos señores jefes y oficiales destinados a las Comisiones informativas. Creo que el señor Sánchez Guerra ha cumplido un deber de gobernante diciendo la disposición que disuelve dichas Comisiones, que constituirían una seria perturbación. Le felicito sinceramente, sin hacer ningún aspavento, porque no conviene sacar las cosas de quicio, ni contribuir a que los políticos aprovechen estas incidencias para seguir engañando al país.

Entre la nación y sus clases directoras políticas se ha entablado una lucha a muerte. Una de las dos ha de triunfar, porque son incompatibles, y claro está que los políticos, más hábiles que el pueblo y hasta ahora más fuertes, han de atrincherarse en todas las posiciones que encuentren.

Fijese el lector en que la mayoría de los hombres públicos han salido a escena tan pronto como el jefe del Gobierno ha declamado, en medio de ensordecedoras ovaciones, su dramático parlamento. Se esfuerzan en aparecer coautores de la obra. «Qué bien lo hemos hecho!», exclaman. Y es que la clase se defiende, aprovechando un momento en que la opinión pública parece sorprendida y desarmada.

Pero yo digo: ¿Es que el fondo de la cuestión eran las Comisiones informativas? No. Las Comisiones informativas eran un episodio, una manifestación más del desequilibrio en que vivimos. Bien disueltas están. Prosigamos nuestra obra, porque de no haberla iniciado, tampoco eso se hubiera conseguido.

La supresión formularia de las Comisiones informativas constituye uno de los objetivos alcanzados por la opinión pública en su avance hacia la conquista del Poder; pero no es la finalidad culminante, ni mucho menos. La finalidad consiste en cambiar radicalmente el sistema político dominante. Sin lograrlo, cada día aparecerá en el organismo nacional un divieso como ese de las Juntas de defensa, y el país se verá obligado a reunir otra vez todas sus fuerzas para extirparlo.

Dice el Gobierno en el preámbulo de la disposición ayer leída:

«Sería pueril, a la par que injusto, contentarse con suprimir el efecto de una causa sin llegar a las raíces de la causa misma.

Y si fué ese deficiente sistema de recompensas el que engendró el presente estado de cosas, y si existió el propósito individual de buscar en la unión la garantía contra esas deficiencias, el camino a seguir no puede ser otro que modificar el sistema, teniendo en cuenta las lecciones del tiempo, y siendo el Poder público el que garantice contra abusos y flaquezas.

¿Ven ustedes cómo se escurren bonitamente nuestros políticos? ¿Quién ha pensado nunca que las Juntas de defensa nacieron porque era deficiente el sistema de recompensas y que con arreglar unas cuantas cruces y regular unos ascensos se resuelve el problema? El origen del estallido militar de 1.º de Julio no fué ese. Las mismas Juntas proclamaron que nacían para impedir que a la nación la ahogara la podredumbre política. ¿Es que ha desaparecido la podredumbre? No. Se ha centuplicado.

Y si los gobernantes creen que con atacar los efectos nada se consigue si no se evitan las causas, ¿cómo no hemos de creerlo nosotros también? ¿Cómo vamos a suponer que las Juntas, esas Juntas y otras, desaparecen en realidad si antes no se suprime la causa de todo, que es el sistema político imperante, sistema de injusticias, de mangoneos, de iniquidades, de burlas, de aprovechamientos, de desbarajustes, de latrocinios, de usurpaciones de representación?

Sin salir de ese terreno militar estamos viendo que no hay enmienda, porque los políticos siguen aprovechándose de su situación de privilegio para todas las iniquidades. Ahora mismo, ¿no se ha entablado una lucha para descargar todas las responsabilidades de la hecatombe de Marruecos sobre unos cuantos militares, con el general Berenguer a la cabeza, a la misma hora en que se proclama que los señores políticos están más puros que el aliento de los ángeles? ¿No es esa una infamia que invita a todas las protestas? Y en el asunto de las Juntas, ¿no se da el caso curiosísimo de que al disolverlas, reconociendo que son perniciosas, al mismo tiempo que se castiga al señor Millán-Astray, que, con su actitud ha sido causa determinante de la disolución? Por supuesto, que le está bien empleado por hacer las cosas a medias, según otro día le demostraré, con todo el cariño, el respeto y la admiración que tengo para el bravo militar.

La disolución de las Comisiones informativas, que ahora va a servir de escudo a las clases políticas dirigentes durante una temporada, no puede deslumbrar a los que sostenemos que España no puede seguir siendo gobernada como hasta aquí. ¿Es que nos vamos a olvidar de las dietas de los diputados, de las grandes vergüenzas administrativas, de los 1.500 millones de déficit, de los 3.000 millones de Duda, de los cien mil enchufes en que se gasta el dinero, de los niños triunfantes, de los papás enriquecidos, de los negocios criminales a costa del pobre labriego, que se muere sobre el surco aplastado por las gabelas; de las iniquidades tributarias, del derroche de automóviles oficiales, de la creación de organismos inútiles, de toda la costosa e indecente máquina del caciquismo, generadora de un sistema que nos llevará a la miseria y al deshonor?

No. Felicitemos al señor Sánchez Guerra por su entonada lectura de ayer en el escenario de las Cortes dietistas; pero prosigamos nuestra obra, que no es de hostilidades políticas contra este o el otro Gobierno, porque lo que deseamos es acabar con el sistema, para que la podredumbre no determine nuevas manifestaciones como las que han simbolizado las Juntas de defensa.

Ahí están las raíces del mal, y el pueblo lo sabe.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»).

En su propio interés

ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁFIRO

JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN

PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Mahón, lunes 20 de Noviembre de 1922

LUCHA DE CLASES

Llevaba muchos años dedicados al estudio de las cosas que encierran un poco de misterio.

Su sensibilidad, aguzada por la práctica de la observación, había adquirido una delicadeza morbosa. Llegó así a descubrir secretos que antes parecían impenetrables, descendiendo un poco el velo de profundos enigmas...

No era un investigador frío y seco como esos sabios momificados que se atrofian el corazón y pretenden ver la naturaleza como un laboratorio lleno de retortas y de tubos de ensayo... ¡No! Lo que había de original en sus observaciones—no tenía inconveniente en declararlo—era que él no había prescindido del corazón, antes lo prefería a la inteligencia, convencido de que los grandes descubrimientos se han debido generalmente a intuiciones y adivinaciones del sentimiento. Pero vamos a lo que importa. Un día mi sabio amigo decidió revelarme algunos de sus secretos.

Tuvo un momento de comunicativa expansión. Necesitaba abrir un poco la válvula, y me contó cómo se había iniciado en su original sistema de investigación.

—Aquél día—me dijo—cogí mi estuche de escalpelos y me dirigí al departamento anatómico, con el propósito de entregarme a mis estudios de disección.

Había anochecido ya. Yo subvencionaba a los mozos del Hospital para que me proporcionaran los elementos necesarios, y tenía que aprovechar horas extraordinarias para que no se opusiera el profesor de Anatomía.

Llegué, como te he dicho, con la indiferencia de siempre; entré por la puertecilla que daba al depósito; encendí mi lámpara y me dispuse al trabajo... El hábito de esta clase de operaciones—a más del amor al estudio—había concluido por darme una indiferencia casi absoluta ante las macabras escenas de la

disección, que a un novato impresionarían profundamente.

El «ejemplar» que yo iba a estudiar estaba sobre una mesa de mármol y tenía un lienzo sobre su fría desnudez. ¡Manos a la obra! Puse mi lámpara sobre la mesa, me coloqué mi blusa, abrí el estuche, encendí un cigarro y me dispuse a comenzar con el interés del investigador que espera de un experimento la solución de un problema. Ya tenía el escalpelo en la diestra para hundirlo en la piel y desgarrar los tejidos, cuando he aquí que de improviso me asaltó una idea. No era precisamente, lo que yo trataba de investigar; era más, mucho más; era un verdadero hallazgo, una inspiración. Quedé deslumbrado, con el escalpelo en la mano y contemplando con los ojos muy abiertos el inerte organismo que tenía delante, como si de improviso aquella máquina, descompuesta y exámine, hubiera adquirido vitalidad y comenzara una nueva existencia. Se me acababa de revelar todo un mundo, un mundo lleno de sorprendentes verdades y de leyes maravillosas; acababa de penetrar en el misterioso lenguaje de las cosas. Se me estaba diciendo que en la «creación» todo habla; todo, hasta lo más humilde, tiene su lenguaje, su modo peculiar de expresarse: lo mismo la piedrecilla que la flor, el grano de arena que el insecto y la estrella; es un lenguaje compuesto de signos, de gestos, de expresivas y significativas señales, que se nos dirige constantemente, y que si no entendemos es por tener el alma embotada por las groseras preocupaciones diarias.

Lleno de emoción noté que había sido abierto como un nuevo sentido en mi inteligencia. Ya podía entender cosas que antes no entendía. Apliqué mi atención. Las más pequeñas partículas de aquel ser que tenía ante mis ojos se expresa-

ban con su misterioso lenguaje. Era interesantísimo penetrar en aquella nueva vida...

Tuve valor para hundir mi escalpelo en el brazo inerte... Dejé al descubierto los músculos, las aponeurosis, las arterias... Llegué hasta el hueso... De los tejidos escapóse un lamento sin voz, y del fondo de la sangre coagulada surgió un murmullo.

Entendí que en las fibras musculares que empezaban a descomponerse y en los glóbulos rojos coagulados había una significación honda y expresiva. Había como un gesto de rebeldía, gesto doloroso que con la muerte se había convertido en mueca de arrepentimiento. Se daban de que la falta de «armonía y de unión» entre ellos había ocasionado la ruina y la muerte. Antes, ¡qué maravillosa armonía! ¡qué generosidad! ¡qué abnegación! Cada uno en su puesto; los más humildes, los que tenían a su cargo los oficios serviles, orgullosos y alegres, los desempeñaban con toda exactitud. ¡Con qué asombrosa regularidad, con qué incansable ahínco corrían los glóbulos rojos por el intrincado laberinto arterial, para llevar, gozosos y satisfechos, el alimento necesario a las últimas fibrillas de las extremidades! Aquellos nobles operarios jamás pensaban en sí mismo; sólo vivían para los demás, sólo se preocupaban de que no faltara nada a sus hermanos. ¿Cómo había entrado el principio del mal? Ninguno lo sabía; pero lo cierto era que un mal día se alojaron los lazos de unión que ligaban a unos átomos con otros, y hasta aquellos buenos y abnegados glóbulos rojos comenzaron a pensar que estaban haciendo de «primos», que ya era hora de que pensarán un poco más en sí propios (puesto que la caridad bien entendida comienza por el yo) y menos en los demás, y que si aplicaran a su medro personal siquiera la mitad de las energías que empleaban en alimentar a los otros seguramente sacarían más provecho. Había que ser poco más «prudentes»; había que arrinconar

el quiñojismo altruista y mirar un poco más por el propio pellejo. A partir de este momento comenzó el nuevo régimen individualista: cada glóbulo, cada célula empezó a vivir «para sí», y hubo, como es natural, la consiguiente lucha; los átomos comenzaron a mirar a sus compañeros como a enemigos... y comenzó la «lucha de clases».

Se abolieron los privilegios, las celdillas grises del cerebro fueron condenadas por «aristócratas». En adelante, si habían de vivir tenían que trabajar como las fibras musculares de los brazos... o del estómago. ¡Se acabaron las categorías! ¡Todos iguales! Los glóbulos rojos pidieron un poco de descanso, pues ni aun durante el sueño se les dejaba antes de descansar...

Pronto sobrevinieron la fiebre, la corrupción y la muerte.

Lo que había faltado era la cohesión, que es la divina y misteriosa fuerza que mantenía unidas a las diversas partículas de mi organismo...

Preocupado por esta idea, salí del departamento anatómico y me quedé contemplando la ciudad, que se extendía ante mí, envuelta en las oscuras brumas de la noche. Recordé el malestar que imperaba en todas partes, los odios de clases, los rencores enconados, que aunque a veces se disimulan, laten en el fondo de esta vida moderna; las pasiones que estallan en violentos impulsos de rebeldía; el inseguro equilibrio, sólo sostenido por la fuerza; la codicia en unos, el desengaño en otros; la inquietud en todos, la lucha constante... Los vi con claridad; la ciudad, envuelta en la sombría, tenía el mismo perfil que el cadáver que acababa yo de dejar en la mesa anatómica... y el mismo fenómeno secreto era la causa del mal: la falta de cohesión... el soberbio «yo», sustituyendo a la ley de amor humano, a la verdadera fraternidad, que es la cohesión que mantiene unidas las almas.

El egoísmo y luego la fiebre, la corrupción, la muerte... El mismo, el mismo fenómeno en uno y otro organismo.

LUIS LEÓN.

— 33 —

sufragios por su alma, que bien los necesitaba, según decían las gentes, pues a su hermano el sastre no le dejó ni siquiera un recuerdo.

Alguien afirmaba que el testamento se había escrito en momentos en que a tía Juana ya le faltaba la necesaria lucidez para otorgarle; otros decían que el tal testamento, otorgado por el notario de Castrueñas, uña y carne del señor José, era sencillamente un despojo; pues si algún sentimiento pudo tener tía Juana con su hermano, la cosa no debía ser tan grave para llevarla hasta el extremo de haberle desheredado.

Pero todas éstas pudieran ser habladurías de que no debemos hacernos eco si hemos de ser imparciales.

Pepucho había llegado a ser el amo de Cincuénigo, y así como en otro tiempo no hubo quien no le debiera algún favor, pagado a mayor o menor precio, ahora no existía quien no hubiese recibido algún zarpazo del usurero, que de día en día apretaba más.

Juanita cada vez venía a Cincuénigo más de tarde en tarde. Su padre no se daba gran prisa por ir a buscarla, y como las muchachas de su edad rehuían su trato sin saber por qué, sentía cierta pena cuando se hallaba en la Casona. Ciertamente que la casa sufrió una gran transformación y podía pasar por bien alhajada; pero aquellos muebles no decían nada al alma de la educanda, y echaba de menos el cariño de las madres y las compañeras. Entre éstas había una llamada Laura, hija de un comerciante de Ovie-

34 —

do, retirado ya del negocio, que hizo gran amistad con Juana. Siempre estaban juntas, y cuando don Ramón, el padre de Laura, venía a ver a su hija, entraba en el locutorio con dos cajas de bombones: una para Juana y otra para Laura.

Un día don Ramón anunció a su hija que la iba a sacar para las fiestas de la Virgen. Laura, haciendo mimos a su padre, le dijo:

—Papá, ¡sería tan dichosa, si sacases a la vez a Juana! Ella también quisiera hacer la novena. Ya ves, no la sacan apenas. Y cuando va al pueblo, siempre vuelve al colegio con los ojos enrojecidos por el llanto. A la pobre, la ida a Cincuénigo no le sirve de otra cosa que de tristeza, y su única ilusión es ir a llorar en la sepultura de su madre, ¿La sacarás, papáito?

—Hija mía, tengo mucho gusto en complacerte, porque ya sabes cuánto quiero a Juana, pero es preciso obtener el permiso de su padre.

—¿Se lo pedirás, verdad?

—Esta misma noche tomaré la diligencia y cumpliré tu deseo. Díselo a Juana.

—Ya sabes, en Cincuénigo, a cuatro horas de nuestra casa.

Don Ramón se despidió de Laura y ésta fué enseguida a comunicar a Juana el resultado de su petición.

Cuando don Ramón se presentó en la Casona, Pepucho le recibió con todos los honores, y una vez que aquél le hubo manifestado el objeto de su visita, le dijo:

—¿Conque ustedes quieren que Juana vaya a pasar unos días a su lado?

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria de 30 Octubre de 1922

Presidió el señor Alcalde don Juan Piris, asistiendo los concejales señores de Torres, Servera, Orfila, Sintés, Giménez y Fábregues.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Don Francisco Pons Pons reformar aberturas en la casa núm. 37 de la calle de San Nicolás.

Don Francisco Meliá Saura hacer aberturas en la casa núm. 57 de la calle de la Reina.

Don Clemente Marín Pons convertir en portal cochera en la casa núm. 61 de la calle de San Pedro.

Don Juan Sintés Jover abrir un portillo en un solar que posee al extremo de la calle de Melians.

Y don Martín Sintés Pons reformar una abertura en la casa número 43 de la misma calle.

Quedar enterado de las disposiciones siguientes:

1.º Reales Decretos de 18 de este mes disponiendo que la Administración económica de las prisiones provinciales y de partido pasen a cargo del Ministerio de Gracia y Justicia y que al incorporarse al Presupuesto del Estado correrán a cargo del mismo las obligaciones que se mencionan.

2.º Y resolución de la Dirección General relativa a la creación y establecimiento de Brigadas Sanitarias en estas Islas Baleares.

Por unanimidad quedó admitida la renuncia presentada por la Reverendísima Madre Generala de las Hermanas Carmelitas el encargo que se les tenía confiado de cuidar

el Hospital Civil de esta población; quedando autorizado el señor Alcalde Presidente para que disponga lo conveniente a fin de que queden cumplidamente atendidos los asilados en dicho Establecimiento y demás servicios inherentes al mismo.

Pagar a los Empleados y Dependientes de este Municipio sus haberes respectivos al mes actual.

Se acordó la distribución de fondos de este mes.

A INFORME

Beneficencia.—Oficio del Reverendo señor Cura Económico de esta Villa participando que el Ilustrísimo señor Obispo le tiene encargo que al retirarse del Hospital Civil las Hermanas Carmelitas, queden tapiadas todas las comunicaciones que tiene este edificio con la iglesia de Nuestra Señora de Gracia y sus dependencias.

Policia Urbana.—Instancia de don José Sintés Vidal pidiendo permiso para reformar una abertura de la casa núm. 26 de la calle de Ciudadela.

Junta de Cementerios.—Instancia del vecino don Vicente Rotger Meliá ofreciendo comprar por el justo precio y caso de que el Ayuntamiento acordara su venta el solar que quedará disponible en el Cementerio Católico al cerrarse la puerta del mismo que hoy existe con motivo de tenerse que abrir otra en otro punto.

Y se levantó la sesión.

Ayuntamiento de San Luis

Hago saber: Que hallándose aprobado por la junta general el repartimiento del impuesto de uti-

lidades correspondiente al corriente ejercicio de 1922-23. El Ayuntamiento en sesión celebrada el día de ayer acordó anunciar la cobranza del primer y segundo trimestre de dicho concepto del día 20 al 30 del actual mes, ambos inclusivos,

en los días laborables y a las horas de ocho a trece de su mañana en el domicilio del recaudador don Francisco Portella Rotger calle de S. Luis n.º 37. San Luis 17 noviembre 1922.—El Alcalde, Manuel Santa María.

da ser recompensados por el público.

Concierto filarmónico

El Grupo Filarmónico del Ateneo Científico, dará mañana martes a las 18, el 91.º concierto, tercero de la séptima serie, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

- I. Beethoven.—«Fidelio» obertura. (Piano y quinteto).
- II. Bolzoni.—Minuetto. (Quinteto de cuerda).
- III. Schumann.—Intermezzo del Concierto en la menor. (Piano y quinteto).

SEGUNDA PARTE

- IV. Haydn.—Sinfonía en do menor (Londres n.º 5) (1.ª vez). a) Allegro. b) Andante cantabile. c) Minuetto. d) Finale. Vivace. (Piano y quinteto).

TERCERA PARTE

- V. Mozart.—Andante de la Casetta, en sol. (Quinteto de cuerda).
- VI. Usandizaga.—«Las Golondrinas». Pantomima. (Primera vez). (Piano y quinteto).

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» llegó ayer a esta el Catedrático de Matemáticas de este Instituto General y Técnico don Manuel Vázquez.

Noticias militares

El teniente de Infantería don Ramón Albertí Crespo, del Tercio de Extranjeros, al Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Larache, 4. —Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Ana Borrego Gómez, al capitán de Infantería don Vicente Rodrigo Vincent.

—El capitán médico de Sanidad Militar don Eduardo García Sánchez, del Hospital Militar de Mahón, a la Comandancia General de Melilla.

—A tenientes los alféreces don Juan Sintés Pons y don Bernardo Hernández Moll, del Regimiento Mahón 63, y a teniente el alférez de la Comandancia de Menorca don Emilio Mota Balbuena.

—Don Vicente Rodrigo Vincent del Regimiento Mahón 63, al de Segovia, 75 y don Bartolomé Sanz Albertí, del Regimiento Mahón 63, al de Zaragoza, 12.

El alférez don Bernardo Pax Estela, del Regimiento Mahón 63, al Batallón Cazadores Las Navas 10. Músico Mayor de tercera don Néstor Martínez Hernández, del Regimiento Mahón 63, al de la Constitución, 29.

Don Federico Delgado Rey, de nuevo ingreso, al Regimiento Mahón 63.

Suboficial don Pedro Hernández García, del Regimiento Mahón 63, al de Vizcaya, 51.

Los sargentos don Vicente Salvador Pascual del Regimiento de Melilla 59, al de Mahón 63 y don Ramón González Pardo, de las Fuerzas de Policía Indígena de Melilla, a la Penitenciaría Militar de

Mahón y don José Carretero Pelágrí, del Regimiento Mahón 63, al de África 68.

Los tenientes de Artillería don Angel Pomar Marqués, de la Comandancia de Menorca, al 11.º Regimiento ligero; don José Coll Sintés y don Ricardo Giner Mascuán, ascendidos, de dicha Comandancia, quedan en la misma como agregados.

Los alféreces don Rosendo Cánovas Iscar, del tercer Regimiento de Montaña, a la Comandancia de Menorca y don Lope Risco Gil, del 15.º Regimiento ligero, a la Comandancia de Menorca.

—Se concede la libertad condicional al corrigiendo José Carpi Ancejo, de la Penitenciaría Militar de Mahón.

—La Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II ha satisfecho la cuota de 11'85 pesetas del mes de agosto.

Del último viaje del «Mahón»

En su último viaje a Barcelona, el vapor «Mahón» embarcó en la bahía de Alcudia 130 cerdos cebados destinados al mercado de la Ciudad Condal.

Este viaje ha sido pequeño el número de cerdos transportados debido a que por el mal tiempo reinante, los exportadores abstuvieron de efectuar embarques.

Importación de ganado

Del vapor correo fueron desembarcados ayer tarde 27 cerdos cebados destinados al consumo público.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Salidas

El sábado a hora de itinerario zarparon: para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y para Palma el «Jorge Juan».

Entradas

Ayer tarde llegó procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de Noviembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Dicenda.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán de Infantería don Francisco Mercadal.

Vigilancia: Teniente de Infantería don Bernardo Hernández.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos:

Unico Oficial de Ingenieros. El Coronel Sargento Mayor, Luis Franco.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Félix de Valois confesor, Simplicio, Agapito, Edmundo, Benigno y Gregorio.

Santo de mañana.—Santos Rufo, Esteban, Honorio y Alberto.

CASA FERRÉ

Grandes Almacenes de vinos finos de mesa y aceites puros de oliva, los más importantes de Menorca. Ventas al por mayor y menor, reparto a domicilio, importación directa del cosechero, puercas garantidas, precios sin competencia

Almacenes: Andén Poniente, 21 y 25. — Depósito: Iglesia, 12
DESPACHO: ARRAVALETA, 21

CASA FERRÉ

CRÓNICA

La Estación General de Agricultura

Nuestro diputado don Guillermo García-Parreño, sigue con tesón laborando en pro de la Estación General de Agricultura, cuya importancia ha sido por todos reconocida y que con su acción, podrá rendir múltiples beneficios a la agricultura menorquina tan necesitada de orientación y de enseñanzas.

Con independencia de la consignación que corresponde a este trimestre, el señor García-Parreño con sus gestiones siempre acertadas ha conseguido el envío de 5.000 pesetas más para las obras que en la Estación de Agricultura se llevan a cabo.

Bienvenida

Al anochecer de ayer, llegó a esta ciudad el Capitán General de este Distrito, Excmo. Sr. don Leopoldo Heredia.

El Excmo. Sr. Capitán General embarcó en Alcudia a bordo del vapor «Ciudadela», en el que hizo lp travesía llegando ayer tarde a la antigua capital de la Isla, de donde salió en auto para ésta.

EL BIEN PÚBLICO se complace en transmitir a la primera autoridad militar de la provincia respetuoso saludo de bienvenida, deseándole que le sea grata su estancia entre nosotros.

El dragado del puerto

Tenemos noticias, por las que se nos asegura que la empresa concesionaria de las obras de dragado

de nuestro puerto ha arrendado en Malta una draga de canjilones que en breve será trasladada a esta.

La draga arrendada en Malta llamará seguramente la atención por ser una de las más potentes que existen en Europa, permitiendo esta favorable circunstancia, que los trabajos se terminen mucho antes de la fecha estipulada en el contrato.

Reapertura del Teatro Principal

Como saben ya nuestros lectores, una empresa representada por don José Llopis Aragónés tiene en arrendamiento el Teatro Principal desde principios de diciembre hasta mediados de febrero.

La temporada de funciones empezará el día 2 del mes próximo con la presentación de la compañía dramática dirigida por la primera actriz, Julia Delgado, la que llegará precedida de las mejores referencias.

El cuadro de personal de dicha compañía es numerosísimo y figuran en él, además de los artistas que son el núcleo, los empleados de distintos ramos, pues la compañía cuenta con dotaciones propias de decorado, iluminación, sastretería y demás.

Se trata en fin de una compañía de altos vuelos y que interpreta un repertorio extenso y selecto por lo que no es de extrañar que su contrata haya motivado laboriosas gestiones traducidas en dispendios y sacrificios que merecerán sin du-

36 —

mo. La fortuna de los labradores está en la tierra y mientras las cosechas se presentan bien, todo marcha y se puede poner el pote; pero cuando escasea el agua o el hielo estropea la sementera, hombres y animales se mueren de hambre.

Don Ramón se despidió de Pepucho, y montando en la diligencia se dirigió a la capital, deseoso de llevar a Laura la noticia con tanto afán deseada.

IX

La casa en que habitaba don Ramón estaba construida en el centro de un precioso jardín, cuidado por él mismo, con la asistencia de un viejo sirviente, que a la vez desempeñaba las funciones de portero.

Distante como un kilómetro de Trestorres, que venía a ser el centro de la distancia que hay entre Oviedo y Cincuénigo, era una verdadera mansión de paz, adonde no llegaban los ruidos de la aldea.

Cansado de la vida del comercio, que había ejercido durante treinta años, y sin más hijos que Laura y Carlos, que estaba en Bilbao al frente de unas minas como ingeniero, se había retirado a aquel rincón ávido de descanso y tranquilidad.

Cuando Laura estaba en el colegio, pudiera decirse que la casa de don Ramón se hallaba deshabitada; pero cuando la colegiala venía a

35 —

—Sí, señor. Juana y mi hija se quieren entrañablemente. Como Iss dos tienen las mismas inclinaciones, ha bastado que Laura pensara hacer la novena de la Virgen durante las fiestas, para que Juana también quisiera hacerla. Cosas de jóvenes, ¿sabe usted? Y como en ello no hay malo... Por mi parte, soy gustoso en complacerlas y me consideraré muy honrado teniéndola en mi casa.

—Pues sáquele usted ahora y siempre que lo estima conveniente; no veo motivo que lo impida. Yo no tengo tiempo de atenderla. Ya ve usted ¡hay aquí tanto de que ocuparse! Las faenas del campo, los ganados, la vigilancia a la servidumbre (nos habíamos olvidado decir que Pepucho había tenido que recurrir a los criados), me entretienen todo el día y parte de la noche, y aún me falta tiempo. Así es que cuando viene aquí, se aburre la pobre.

—Pues bien; ya que cuento con su permiso voy a sacarla. Y puede usted estar tranquilo, que en mi casa estará tan segura como en la suya propia.

Pepucho, que ya no pregonaba su pobreza porque no era posible, enseñó a don Ramón sus campos, que lo eran casi todos los de Cincuénigo; los extensos vallados donde pacían más de mil vacas y bueyes y numerosas cabezas de ganado lanar y de cerda.

Aquella era su hacienda hecha a fuerza de trabajo y economías y con la ayuda del buen Dios. En cuanto a dinero no tenía ni un cénti-

La Hispana Soc. Anónima de Seguros Calle Alcalá, 47. MADRID

Capital Social: Ptas. 1.000.000 — Desembolsado: Ptas. 250.000
Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA A. Cusano Palma
Rambal de Cataluña, 29, Pral., 1.º Director

Agencia en Mahón
MANUEL SINTES ROTGER. — RECTOR, 14

CINE ESPAÑA

Hoy lunes 20 Noviembre de 1922. — A las cinco y media

La brillante película, que tan grande aceptación y merecidos aplausos alcanza

≡ LOS TRES MOSQUETEROS ≡

continuará con el estreno del séptimo capítulo titulado EL PABELLÓN DE ESTRES

La portentosa novela de Alejandro Dumas, que con un acierto hasta ahora no igualado ha sido llevada a la pantalla por «Pathe Consortium» de París, es la que mayor éxito caballerescos de los héroes Athos, Porthos, Aramis y Artagnan.

Completarán el programa interesantes films instructivos, de actualidad y una cómica chistosísima.

CASINO DEL CONSEY

GRANDES SESIONES para el martes 22 Noviembre de 1922

A las cinco y tres cuartos y nueve y cuarto

ESTRENO del 4.º tomo de la grandiosísima serie francesa

CARTA FATAL

— TITULADO —

LA BODA DE LOTTIE

Además se proyectarán una cinta natural y una chistosísima altamente regocijante.

SALÓN VICTORIA

Hoy lunes 20 Noviembre 1922.—A las nueve noche
Última proyección del 12 y último episodio de la estupenda serie de la casa «Gaufmont»
LAS DOS NIÑAS DE PARÍS

— titulado —
EL REGRESO
Exitazo de SANDRA MILOWANOFF y BISCOTIN
Una interesante película de 2.000 metros y una cómica de gran risa completarán el programa.

— TRIANON —

Lunes día 20 de Noviembre de 1922.—A las cinco
SESION POPULAR

Última proyección del admirable poema del inmortal poeta D. José Zorrilla, la mejor película española presentada hasta la fecha.
Don Juan Tenorio
Ocho partes 3.500 metros
REBAJA DE PRECIOS
Palcos platea, 1'25 ptas.—Palcos principales, 1'00 ptas.—Entrada general, 0'40 pesetas (con derecho a ocupar cualquier localidad, excepto los palcos).—Medio entrada, 0'20 ptas.
Jueves próximo.—La grandiosa producción **OJO POR OJO**, por la estupenda artista Nazimova.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 18 a las 4.
Será destituido Millán de Priego
Sabemos que el Gobierno se inclina a relevar al señor Millán de Priego en el cargo de Director general de Orden Público.

De Guerra
En su despacho oficial de Ministerio de la Guerra, han visitado esta mañana al Jefe del Gobierno, el Director general de Carabineros, disuelta Comisión Informativa del Arma de Infantería, el Alto Comisario General Búrquete y el señor Sánchez de Toca, que fué como Presidente del Senado a tratar del suplicatorio del General Berenguer.

También visitaron a Sánchez Guerra varios gobernadores civiles.
Crecida del Júcar
En el Gobierno civil de Valencia se han recibido gran número de telegramas de los alcaldes de los pueblos de la ribera del Júcar, comunicando que el río ha experimentado una crecida considerable, temiéndose posibles inundaciones.

El gobernador ha dictado algunas medidas encaminadas a evitar cualquier accidente.
Benavente al Rey
El insigne dramaturgo Jacinto Benavente ha enviado desde Mendoza (Argentina) el siguiente telegrama al Rey:
«Satisfecho como español, recibo orgulloso vuestra felicitación. Viva España. Viva el Rey.»

La Policía contra el Gobierno?
Esta tarde ha circulado una noticia que sólo recogemos a título de información y cuya gravedad es bien patente. Se decía que entre los guardias de orden público se había tomado el acuerdo de organizar una suscripción para recaudar la cantidad necesaria que exige el juez para la libertad provisional del guardia Antonio Parrondo, autor de los sangrientos sucesos de la calle de Atocha.

Frase comentada
En un pasillo del Congreso el conde de Romanones se mostraba inquieto ante el giro que van tomando los acontecimientos en lo que se refiere a las responsabilidades que se derivan del expediente Picasso.
—Es preciso—dijo—, no per-

der de vista el estado de ánimo del Sr. Sánchez Guerra.
Una interpelación
El senador señor Maestre ha visitado en el Congreso al Presidente del Consejo para anunciarle que el martes próximo en la Alta Cámara explicará una interpelación relacionada con los sucesos escolares.

El señor Sánchez Guerra ha prometido concurrir al Senado el citado día.
Madrid 18 a las 18.
Del expediente Picasso
Los fragmentos que se publican del expediente Picasso, prueban que en Guerra no puesto se rindió por dinero y en cambio el pozo n.º 2 de Tistutin resistió durante ocho días heroicamente todos los ataques del enemigo, llevando a cabo la defensa del citado pozo un pequeño grupo de soldados, que después de épica lucha, rindiéronse gloriosamente.

El Fiscal en su informe cita quienes son merecedores de recompensa y castigo y la relación comienza en los soldados y termina en los generales Navarro, Silvestre y Berenguer.
Manifestaciones del señor Piniés
Este mediodía el ministro de la Gobernación nos ha recibido en su despacho del Ministerio de la Puerta del Sol y hablando de las algaradas estudiantiles ha manifestado que éstas son ya obra de elementos extraños.

Para afirmar su creencia nos ha comunicado que en la manifestación de esta madrugada, de doce detenidos, sólo uno de ellos es estudiante.
La Junta de Defensa Nacional
Esta mañana a las 10'30 continuó en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional presidiendo la reunión S. M. el Rey.

A la reunión asistieron todos los expresidentes del Consejo, el General Weyler y los Jefes del Estado Mayor Central.
Terminó la reunión a las 1'30 de la tarde.
A su salida del Palacio de Bellavista fueron interrogados los expresidentes de Consejo por los periodistas, mostrándose reservadísimo.

El ministro de Instrucción Pública
Hablando con los reporteros, ha manifestado el ministro de Instrucción Pública señor Montejo, que está plenamente identificado con el Gobierno, en cuanto afecta a los problemas actuales.
Los estudiantes y el Rey
Los estudiantes estaban celebrando una manifestación pacífica en la Puerta del Sol en el momento que pasaba S. M. el Rey que se dirigía en auto al Ministerio de la Guerra.

Al oír el Monarca los cánticos del himno que cantaban los estudiantes alusivo al señor Millán de Priego, se sonrió.
Los estudiantes, al paso de S. M. dieron muestras de afecto y simpatía al Monarca.
El estudiante herido
Se ha practicado una nueva cura al estudiante herido, al

cual se ha encontrado una bala en un hombro.
Madrid 19 a las 4'35.
Una manifestación bufa. Parodia de una carga
Esta tarde los estudiantes han celebrado una manifestación en la Carrera de San Jerónimo.
Un numeroso grupo de escolares montado a caballo sobre otros, iban provistos de sables de juguete y parodiaron una carga desenfadada, produciendo confusión en los primeros momentos pero que hizo reír mucho después a cuantos presenciaron el divertido espectáculo.

Algunos estudiantes cayeron al suelo, sufriendo contusiones.
Periódicos denunciados
El Fiscal ha denunciado esta noche todos los periódicos que publican las canciones que cantan los estudiantes alusivas a Millán de Priego.
Estudiantes y policía
Esta madrugada un grupo de escolares estacionado en la calle de Peligros, fué instado a disolverse por varios agentes.

La discusión degeneró en riña y como varios estudiantes intentaron agredir al agente, éste repartió palos con el rompecabezas.
Se llevaron a cabo dos detenciones.
PRENSA ASOCIADA.

Noticias varias
Madrid 17.
En la Facultad de Medicina
La puerta principal del edificio de la Facultad de Medicina ha aparecido hoy cerrada.
Después de haberlo autorizado el decano de Facultad, doctor Sr. Recasens, los estudiantes se han reunido en el anfiteatro, presididos por el de la Asociación de Estudiantes señor Sánchez.
Se ha dado lectura de las conclusiones aprobadas ayer, añadiendo otra pidiendo la inhabilitación y procesamiento del señor Millán de Priego.
El presidente de la Asociación de Estudiantes de Ingenieros ha pronunciado un discurso diciendo que el reglamento de su colegio les prohíbe declararse en huelga, castigándoles con la pérdida de curso; pero irán a esta huelga aunque les cueste la carrera, ante la indignación

que les han causado los sucesos de estos días.
Ha añadido que era necesario extender la acción universitaria a toda España.
El médico de la Facultad señor Pérez Sota ha dicho que para desmentir la versión oficial que asegura que el guardia disparo al ser agredido, se va a pedir al doctor Maestre que emita un informe en el que se diga que naturalmente los heridos en la región glútea no pudieron ser más que por la espalda.
El estudiante de Derecho, señor Aranda, tacha de cobarde la actuación del Comité de Estudiantes de Medicina.
Otro estudiante, también de Derecho, el señor Mirasol, dice que el señor Millán de Priego ha querido usar con el presidente de la Asociación de Estudiantes, señor Sánchez, el mismo procedimiento que seguían los pistoleros en Barcelona.
Se da por terminada la reunión, disolviéndose los estudiantes por la calle de Atocha, en grupos pacíficos.
Explosión
Bassano.—Durante la descarga de un camión repleto de granadas reventaron éstas, causando varios muertos y heridos, y produciendo grandes destrozos en los edificios inmediatos.

AUTOMÓVILES

marcas «Cleveland», «Hupmobile», «Chaudler», «Dodge», «Citroën», tipos de 10 y de 5 H.P. y «Novo» (autociclo).
Carrócerías Turismo, Roadster, Sedán, Coupé y Limousine de 2 a 7 asientos.
Para informes:
5a F. P.—Gracia, 59.—Mahón

OPERTAS

60 cuarteras de almendras.
Butifarra a 3'00 kilo
Sobrasada a 4'00 »
Crasafinasa mezcla a 3'00 »

DEMANDAS

Un depósito para aceite, cabida 400 Ks. 3

Regimiento de Infantería Mahón número 63

El 25 del actual a las 12 tendrá lugar en el almacén (Andén de Levante n.º 53) la venta en subasta oral y pública de una falúa y accesorios, los cuales están tasados en 962'00 pesetas.
Dichos efectos se pondrán de manifiesto en el citado almacén durante los días 22, 23 y 24 de 10 a 12.
Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta, los que tendrán presente que el importe de es-

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nítida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.
Los discos PATHÉ funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.
Los discos PATHÉ son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAFRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHÉ.

AUDICIONES A PETICIÓN — GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR

Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
MANUEL SINTES ROTGER. — Plaza del Príncipe, 11

te anuncio será de cuenta del que se le adjudique dichos efectos.
Mahón 2 de Noviembre de 1922.
—El Comandante Mayor, Antonio Romero. 3-3

Subasta voluntaria

El día 25 de los actuales y hora de las once de su mañana, se venderá a venta vitalicia y en pública subasta, en el despacho del tutor de la señora propietaria (Deyá 17) el grupo de casas formado por una de la calle de San Roque números 31 y 33, Iglesia n.º 28 y Alayor número 24, sobre la base de la entrega en efectivo, el día del otorgamiento de la escritura, de la cantidad de 8.500 y una pensión vitalicia de 200 pesetas mensuales.
El pliego de condiciones obra en poder del infrascrito tutor, quien lo facilitará a quien lo solicite los días laborables de 9 a 13.
Igualmente se venderá el propio día la casa n.º 30 de la calle Santa Cecilia, siendo el tipo de subasta de 1.750 pesetas.
Mahón 6 noviembre de 1922.— J. Mesquida. 22-23-24

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 18 de noviembre 1922

Franco	46'15
Libras	29'33
Dollars	6'55
Liras	30'60
Marcos	0'15
Coronas austríacas	0'01
Interior serie A	70'75
Id. id. B	70'60
Id. id. C	60'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	96'40
Id. B. »	96'40
Exterior Serie A	87'20
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	96'50
Id. C. Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C. Trasat. 6% 1922	103'75
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	61'15
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	98'25
Id. Cáceres Variable	34'30
Amortizable 5 p. % A. 1917	96'55
Id. B. »	96'00
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 18 de noviembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	90'00
Id. 4 id. B.	90'00
Id. 5 id. A. 1920	96'40
Id. 5 id. B. id.	96'40
Id. 5 id. A. 1917	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Inter. 4 id. A.	70'75
Id. 4 id. B.	70'60
Exter. 4 id. A.	87'20
Id. 4 id. B.	87'10
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	61'25
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	83'75
Cáceres Variable.	34'25
Trasatlántica 4 por 100	88'50
Id. 6 id.	98'00
Andaluces 2.ª serie fijo	00'00
Franco cheque París.	46'15
Libras id. Londres	29'33
Marcos id. Berlín	0'15
Coronas id. Viena	0'15
Liras id. Roma	30'60
Dollars id. New York	6'55
Franco id. Zurich	121'30

Bolsa de Madrid

del día 18 de noviembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	102'50
Id. id. B.	102'40
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	88'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'85
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'70

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
Teléfono número 84

MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª
de Barcelona, con fecha 17 de Julio de 1922

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.
	Ptas. Cts.
Plata fina, barra	170 00
» 950/000 »	161 80
» 935/000 »	159 35
» 916/000 »	156 20
» 900/000 »	153 60
» 800/000 »	137 20
» 750/000 »	129 00
Nitrato de Plata puro 535	93 75

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón



Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El Vapor... saldrá el día 25 de... Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El Vapor... saldrá el 17 de... de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor... saldrá el día 10 de... de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Caracao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

Línea de Buenos Aires

El Vapor... saldrá el 4 de... de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El Vapor... saldrá el... de Barcelona para...

Línea de Fernando Poo

El Vapor... saldrá el... de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el... de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias, y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos, a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. - MAHÓN.

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pilet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

LA NATIONALE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS SOBRE VIDA
FUNDADA EN 1880

Autorizada por el Ministerio de Fomento conforme a la Ley de 14 Mayo de 1908

Domicilio social: 2, rue Pilet-Will. - PRIS
Delegación General en España: Alcalá, 23, pral. - MADRID

Agente General en Menorca:
MANUEL SINTÉS ROTGER
Rector, 14. - MAHÓN

Emplastos Alcock

Marca Agulla. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Debiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesiteis una píldora *Paramente vegetal.*

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752)

Para Estreñimiento, Bilets, Dolor de Cabeza, Desequilibrios, Indigestión, etc.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España - J. URIACH & CA., Barcelona.



PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

ROTATIVA

Se vende una MARINONI, 4, 6, 8 y 12 grandes páginas, en muy buen uso. En ella se tira El Pueblo Vasco, de Bilbao.

Dirigirse a la Administración del citado periódico, Apartado 205, Bilbao.

Agentes productores

Se desean personas activas, que quieran trabajar la propagación de una importante Sociedad de seguros de varias clases, tanto en Mahón, como en los demás pueblos de la Isla.

Por referencias en esta imprenta.

Emboquillados para cigarrillos

marca Elefante

De diferentes medidas y clases

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

PNEUS

PIRELLI

ES LO QUE V. NECESITA

MACISOS
CUBIERTAS
CÁMARAS

LOS MAS VENTAJOSOS PARA EL AUTOMOVILISTA DE GRAN DURACION RESISTENCIA Y UTILIDAD

SU FABRICACION ESMERADA Y SÓLIDA Y SU ELASTICIDAD AUMENTAN EL RENDIMIENTO RESULTANDO LOS MAS ECONÓMICOS

Haga un ensayo de los PNEUS PIRELLI y los adoptará

DEPÓSITO EN MENORCA
Plaza del Príncipe, 11. MAHÓN

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER. Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN